

## **ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ИННОВАТИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

**Ю. Э. Морозова**

*старший преподаватель кафедры инноватики и предпринимательской деятельности, магистр управления бизнесом, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь, morozova\_ula82@mail.ru*

Статья подчеркивает необходимость разработки стратегий цифровизации и инноватизации экономики с учетом обеспечения экономической безопасности. В современном быстро развивающемся мире цифровая трансформация стала неотъемлемой частью различных отраслей и секторов экономики, открывающая новые возможности для роста, эффективности и конкурентоспособности, однако также представляет новые вызовы и угрозы, связанные с кибербезопасностью, конфиденциальностью данных и уязвимостью информационных систем.

**Ключевые слова:** цифровизация; инноватизация; экономика; стратегическое значение; обеспечение; экономическая безопасность.

## **DIGITALIZATION AND INNOVATIZATION OF THE ECONOMY: STRATEGIC IMPORTANCE FOR ENSURING ECONOMIC SECURITY**

**Yu. E. Morozova**

*senior lecturer at the department of innovation and entrepreneurship, master of business administration, Belarusian State University, Minsk, Belarus, morozova\_ula82@mail.ru*

The article emphasizes the need to develop strategies for digitalization and innovation of the economy, taking into account ensuring economic security. In today's rapidly developing world, digital transformation has become an integral part of various industries and sectors of the economy, opening up new opportunities for growth, efficiency and competitiveness, but also introducing new challenges and threats related to cybersecurity, data privacy and vulnerability of information systems.

**Keywords:** digitalization; innovation; economics; strategic importance; security; economic security.

В современном информационном обществе цифровизация и инноватизация экономики стали ключевыми факторами развития и обеспечения конкурентоспособности государств и организаций. Цифровая

трансформация охватывает все сферы жизни и влияет на экономику, социальную среду и политические процессы. Роль научно-технического прогресса и интеллектуализацией основных факторов производства является определяющей в экономическом развитии страны. При этом задача по достижению высоких экономических результатов не может быть решена без переориентации экономики страны на инновационный путь развития, а в связи со становлением в нашей стране цифровой экономики появляются предпосылки создания диссонанса между классическими и устойчивыми видами управления и координирования с новыми постулатами. Обострило положение Беларуси и введение санкций.

Инновационная составляющая экономики и инновационная деятельность декларирована сегодня первостепенная задача экономической политики государства с целью укрепления его конкурентных преимуществ и, как следствие, экономической безопасности [1]. С целью преодоления противоречий между цифровой экономикой и формами регулирования руководство нашей страны применяет инновационные технологии для организации электронного документооборота между участниками финансового рынка, физическими и юридическими лицами, поскольку в цифровой экономике одной из угроз является возникновение частных денег.

Изучение теоретических основ инновационного потенциала и его значения для развития экономической безопасности хозяйственных систем различного уровня – вот, что необходимо понять органам власти и управления, это первостепенное значение новых технологий для стабильного и устойчивого развития страны в условиях цифровизации. Поэтому важно сформировать и реализовать инновационную политику в стране, ориентированную на повышение уровня экономической безопасности.

Цифровизация экономики представляет собой процесс внедрения цифровых технологий и инноваций во всех секторах экономики, включая производство, финансы, услуги, торговлю и государственное управление. Она способствует автоматизации бизнес-процессов, повышению эффективности и улучшению качества продукции и услуг [2]. Рассматривая аспекты формирования и функционирования цифровой экономики и процессов цифровизации следует изучать положения экономической безопасности в разных плоскостях:

- в плоскости дальнейшей цифровизации системы коммуникаций между различными рыночными агентами;
- в контексте цифровой экономики в целом.

Отметим, что вместе с преимуществами, цифровая экономика также представляет новые угрозы и вызовы для экономической безопасности. Главным компонентом трансформации в сложившихся

условиях будут решения, основанные на технологических и финансовых инновациях являющихся катализатором поддержания экономической безопасности с одной стороны и создавать задел для новых рисков и угроз с другой стороны.

Кибербезопасность становится одним из главных аспектов безопасности в цифровой экономике. Уязвимости информационных систем и возможность кибератак создают риски для компаний, государственных учреждений и граждан. Поэтому необходимо разработать стратегии и механизмы защиты информации и данных, а также содействовать развитию кибербезопасности в цифровой экономике.

Сектор цифровой экономики представляет собой основной источник инноваций в мире, где предприятия направляют значительную долю своих затрат на научные исследования, а также подают более трети всех патентных заявок. Глобализационные процессы играют важную роль в развитии экономических систем, обеспечивая их интеграцию и формирование современных институциональных основ бизнеса. Глобализация также способствует кластеризации предприятий и привлечению крупных прямых иностранных инвестиций, стимулируя трансфер технологий и участие в мировой экономике.

Однако глобализация не лишена рисков на макроуровне, особенно в отношении государственной безопасности.

На макроуровне следует отметить, что в области экономической безопасности предпринимательства решающую роль играет инновационный аспект. Основой этой безопасности, особенно в стратегическом контексте, является технико-экономическая автономия и способность к жесткой конкуренции [3]. В связи с этим, поддержка инновационной сферы экономики признана приоритетным направлением обеспечения и поддержания безопасности национальной экономики в целом.

В цифровой экономике инновации становятся основным источником конкурентного преимущества и создания новых бизнес-моделей. Они позволяют организациям адаптироваться к изменяющимся условиям рынка, предлагать новые продукты и услуги, повышать эффективность производства и улучшать управление.

Инновации также способствуют повышению уровня образования и развитию цифровых компетенций, помогают формированию высококвалифицированной рабочей силы, способной эффективно использовать цифровые технологии и вносить инновации в экономику. Это является важной составляющей обеспечения экономической безопасности и развития страны.

Цифровизация и инноватизация экономики имеют стратегическое значение для обеспечения экономической безопасности, поскольку они

способствуют диверсификации экономики и укреплению ее устойчивости [5]. Развитие цифровых технологий и инноваций позволяет создавать новые рынки, привлекать инвестиции, повышать конкурентоспособность и улучшать экономическое благосостояние.

Важно разрабатывать и реализовывать национальные стратегии цифровизации и инноватизации, которые учитывают особенности экономики и социальные потребности страны. Также, следует со стороны государства и частных структур содействовать развитию инфраструктуры для цифровой экономики, включая широкополосный интернет, цифровые платформы и электронные сервисы. Кроме того, важно создавать благоприятную инновационную среду, поддерживать и мотивировать предпринимательство и исследования.

Инновации сегодня играют стратегическую роль в обеспечении экономической безопасности, поскольку способны стимулировать рост и развитие экономики, повышать конкурентоспособность национального бизнеса в целом. Можно отметить, что значение инноваций для обеспечения экономической безопасности проявляется в следующих аспектах:

а) развитие конкурентных преимуществ, так как постоянное внедрение инноваций помогает предотвратить укрепить позиции на мировой арене.

б) расширение рынков и диверсификация, что снижает риски, связанные с зависимостью от определенных рынков или продуктов, и обеспечивает стабильность и устойчивость в экономическом плане.

с) укрепление национальной безопасности и развитие ключевых отраслей экономики, таких как оборонная промышленность, энергетика, транспорт и коммуникации, что повышает самообеспеченность страны в критически важных сферах и укрепляет ее независимость.

д) создание рабочих мест и социальная стабильность, что снижает уровень безработицы и социальных напряжений.

Именно поэтому инновационная составляющая является первостепенным государственным ресурсом, определяющим общую концепцию развития национального хозяйства в условиях стратегического функционирования. А, важным проявлением и выражением национальных инновационных интересов в системе экономической безопасности страны является усиление и катализация инновационной активности всех субъектов хозяйственной деятельности, направленной на создание преимуществ, технологического приоритета и экономической независимости в целом.

Использование цифровых технологий ведет к трансформационным процессам, которые, как и любые другие изменения, несут с собой потенциальные риски и реальные угрозы для экономической безопасности

системы. Для успешной интеграции национальной экономики в мировую экономику необходимо увеличить уровень инноваций. Это позволит укрепить конкурентные позиции и обеспечить экономическую безопасность страны [4]. Повышение инновативности становится ключевым фактором для преодоления вызовов и обеспечения устойчивого развития в эпоху цифровых технологий.

Итак, цифровизация экономики и применение передовых технологий открывают новые возможности для роста, конкуренции и устойчивого развития. Однако, они также могут принести риски и угрозы для экономической безопасности и поэтому стратегическое значение инноваций становится необходимостью для обеспечения защиты и устойчивости национальной экономики.

Повышение инновационного потенциала, развитие цифровой экономики и поддержка инновационных предпринимательских инициатив становятся приоритетными задачами для государств и организаций. Продвижение новых идей, поддержка исследований и разработок, создание благоприятной инновационной среды – все это способствует укреплению экономической безопасности и обеспечению конкурентоспособности на мировой арене.

Однако, необходимо учитывать, что успешная реализация цифровизации и инноваций требует также содействия со стороны государства, образовательных учреждений и бизнес-сообщества. Важно создать правовые и регуляторные рамки, обеспечить доступность образования и подготовку кадров, а также содействовать взаимодействию между различными участниками экономической системы. В Беларуси осознанно придается важное значение разработке механизмов, способствующих стимулированию инновационной и инвестиционной активности в рамках формирования системы обеспечения экономической безопасности. Это стратегическое направление деятельности позволяет создать благоприятную среду для развития инноваций, укрепления конкурентоспособности и устойчивого экономического роста.

Таким образом, путем смелых инноваций, развития цифровой экономики и стратегического подхода мы можем создать устойчивую и конкурентоспособную экономическую систему, способную справиться с вызовами и обеспечить благополучие для нашего общества.

#### **Библиографические ссылки**

1. Крохичева Г. Е., Архипов Э. Л., Казанцева С. Ю. Модель управления экономической безопасностью бизнеса // Вестник евразийской науки. 2019. № 6. С. 32.

2. *Кислощев П. А., Капитонова Н. В.* Влияние цифровой экономики на обеспечение экономической безопасности реального сектора экономики // Вестник ЗабГУ. 2018. № 9. С. 82–89.

3. *Любимцева С. В.* Инновационная трансформация экономической системы // Экономика образования. 2009. № 4-1. С. 10–19.

4. *Богомолова И. П.* Основы организации и управления инновационной деятельностью на предприятиях в современных рыночных условиях // Современные экономические проблемы : сборник научных трудов : по итогам круглого стола с международным участием / Московский городской педагогический университет, Институт права и управления. Москва, 2021. С. 63–72.

5. Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. URL: <https://www.pravo.by> (дата обращения: 03.04.2024).